



5月14日,为期两天的长沙市首届青少年数独智力运动会在市青少年宫开幕,全市数千名中小小学生及幼儿参与益智竞技。此次活动将为2022年全国青少年数独锦标赛选拔优秀人才。  
湖南日报全媒体记者 童迪 通讯员 郭倩 摄影报道



## 奋进新征程 建功新时代



# 益阳 “烟火气”里消费热

### 一季度社会消费品零售总额增幅居全省第一

湖南日报5月14日讯(全媒体记者 杨玉茜 通讯员 莫立明 周静)初夏时节,益阳市南县第三届购物节启动,推出“购车送油”“购车送油”“名特优农产品展示展销”等活动,将持续到6月底。在南洲王食品展位买麻辣肉的黄女士说:“这次促销活动,老百姓能得到不少实惠,来购物的人好多。”

在做好常态化疫情防控的基础上,益阳市多措并举,增强消费对经济发展的基础性作用,以“烟火气”绽放经济新活力。今年1至3月,该市实现社会消费品零售总额224.07亿元,同比增长4.7%,增速居全省州市第一。

益阳引导不同业态的商贸流通企业抓住元旦、春节、“五一”等节假日促销,激发市场

活力。春节年货节期间,“百惠乐卖特”超市、益阳万达广场、资阳步行街销售总额同比分别增长47%、34.03%、19.8%。同时,以节会活动释放消费潜力。在新能源汽车促销活动中,限额以上汽车销售企业一季度新能源汽车销售额达2049.7万元,同比增长195.3%。“益阳味道 食在桃江”美食文化节,参展企业总销售额达1000万元以上,拉动相关消费逾1.2亿元。2022南县年货直播订购会、南县特色网货长沙品鉴会等活动,吸引超10万人次在线观看。

益阳市建立健全电商公共服务中心和物流分拨中心,推动线上线下消费融合,打造安化黑茶、桃江竹笋、沅江芦笋芦菇、南县

稻虾米、大通湖大闸蟹、赫山兰溪大米和广场舞蹈等网销“一县一品”品牌。一季度,全市限额以上商贸流通企业通过公共网络,实现商品销售额5.66亿元,同比增长23.2%。桃江竹凉席线上零售额占淘宝、天猫、京东、拼多多等平台同类产品70%以上;赫山广场舞蹈网上销售额约占全国网上同类产品70%。

益阳还推动区域特色品牌与文旅结合,培育消费热点,拓展消费空间。安化县茶旅文体康融合,打造24小时健康茶生活;沅江市社大芦笋、芦菇产业,带动南洞庭湿地游;南县罗文村“光影涂鸦”与周末夜市结合,夜游、夜娱、夜食、夜购一条龙,成为“网红打卡地”。

## 深入推进人居环境综合整治

# 花垣 “百里苗疆”展新颜

湖南日报5月14日讯(全媒体记者 彭业忠 向莉君 通讯员 袁昌俊 彭孙英)日前,记者在湘西土家族苗族自治州花垣县龙潭镇看到,日处理能力1000吨的污水处理厂正高速运转,镇区及周边2个村的生活污水在这里处理达标后排入龙潭河。据了解,全县209个村的生活垃圾,全部实行定点摆放、分别收集、统一转运和处理。

走进龙潭镇青龙村,两条“人”字形的巷子——“和谐巷”“同心巷”,蜿蜒曲折,干净整洁,每家每户用红砖砌成的小花台种满了花草。青龙村支书石建芝介绍,参加县镇两级

相继召开的人居环境综合整治大会后,他回到家的第一件事,就是主动拆除自家的院墙和铁门。村民纷纷效仿,并把这条巷子命名为“同心巷”。

自去年7月起,花垣县进行城乡人居环境综合整治。全县一盘棋,与乡村振兴相结合;党建为引领,与基层治理相结合;群众广参与,与全域文明创建相结合。近一年来,全县拆除“两违”1194宗、“空心房”1121栋,163家铅锌浮选企业关停162家,98座尾矿库关停88座,清理废弃地棚1598亩,13491亩涉矿土地重新披上绿装。

去年被评为全省乡村治理示范村的吉卫镇白岩村,平均海拔850多米,与贵州松桃县交界,黑色的炒砂路延伸到村寨各个角落,村子外面的田里就是吊瓜园。村支书麻绍兵介绍,村集体种植100亩吊瓜、150亩茶叶,去年收入达30万元,今年可望达50万元。

花垣县城乡人居环境综合整治指挥部负责人告诉记者,花垣县国土面积为1100多平方公里,人口31万,其中77%为苗族,素有“百里苗疆”之称。如今,该县“猛三角”的帽子正在摘除,“百里苗疆”更加宜居宜业,被评为2021年度全省农村人居环境整治提升先进县。

## 爱心助残 欢乐游园

5月14日,残友家庭受邀参观游览株洲方特。第32次全国助残日前夕,该园开展“残友家庭游园日”助残活动,共组织65名残疾人及家属、志愿者参加,弘扬扶残、助残传统美德。

湖南日报全媒体记者 徐行 通讯员 周鹏伟 摄影报道



## 两大项目落户岳塘经开区

总投资28亿元

湖南日报5月14日讯(通讯员 胡宁 全媒体记者 彭婷)5月13日,长飞5712总部项目、日日顺(海尔)供应链湖南基地项目,落户湘潭市岳塘经开区,累计投资28亿元。

长飞五七一二飞机工业有限责任公司,是中国航空工业集团所属航空装备大修及服务保障企业,也是世界500强企业。长飞5712总部项目计划总投资18亿元,将建设长飞总部中心、科技中心、航电中心和数据储存中心等,吸引航空产业链上下游300余家企业入驻。

青岛日日顺智慧供应链科技有限公司,是海尔旗下物流网品牌公司,国家5A级物流企业、中国500强企业。日日顺(海尔)供应链湖南基地项目,计划投资10亿元,将建设海尔华中区高标准智能样板库及大宗家电湖南南分拨中心,服务品牌商200余家,预计将有20多家优质企业在此设立湖南销售中心。

## 这个“5月天”,为何比较冷

湖南日报全媒体记者 胡盼盼 通讯员 罗丹

5月13日,立夏第9天,大家依然感觉到天气微微凉,刚收纳好的春装,又重新“上阵”。这个“5月天”,似乎比往年更冷些。

湖南省气候中心监测数据显示,5月以来(截至5月12日),湖南省平均气温20.0℃,较常年同期偏低1.5℃。其中,保靖、安化、桂东3个县区连续5天平均气温≤20℃,达到“5月低温”的标准。

### 多股势力综合作用导致五月低温

5月13日,湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军对此进行专门解读。谢益军认为,多股势力综合作用,导致5月低温。

“近段以来,来自北方的冷气团势力异常强大,而且一波接一波地南下。”谢益军说,冷空气南下是导致湖南低温的首要原因,其次,东亚西风带呈现南北向的U型深槽,它居高临下主导冷空气一路深入南下,而我国中东部

和中南半岛位于U型“槽”底。

“还有热带海洋系统轮番登场的推波助澜。”谢益军解释,先有南海台风胚胎北上,它就像一块磁铁,吸引冷空气翻越南岭至武夷山防线,抵达华南;后有孟加拉湾风暴生成,加强了输送到华南至我省上空的水汽;加上近期南海夏季风爆发,暖季风与冷空气持续对峙,制造出持续降雨和低温天气,强降雨的主阵地位于华南。

### 防范五月低温造成的不良影响

“5月低温对人们生活影响不是很明显,但对农业生产造成不小的危害。”农业气象专家表示,5月正是我省油菜收割晾晒的时节,要抢在雨前采收或抓住降水间隙采收已基本成熟的油菜。当前,正值双季早稻的分蘖生长期,持续的低温阴雨天气影响早稻分蘖生长进度,拉长早稻的生育期,有可能对晚稻生产造成一定影响。还会造成植株生长瘦弱,对病虫害的抗性下降。 >>> (下转2版) <<<

## 长沙市就业残疾人3.28万人,就业率达44%

湖南日报全媒体记者 唐璐

5月12日11时30分许,颐而康长沙金帆店盲人特级调师颜家明迎来当天第一位顾客。“我是颜老师的常客,他技术棒,按完之后感觉全身经络都通了。”顾客说。

颐而康长期稳定安置473名残疾人及数千名下岗职工、农民就业,免费培训近万名残疾人上岗,是我省安置残疾人最多的企业之一。

残疾人就业,离不开全社会的关心、支持。在长沙,涌现出一批像颐而康这样的爱心企业,它们成为助推残疾人融入社会的中坚力量。

长沙市约有31万残疾人,其中持证残疾人14.77万人。去年底,该市就业年龄段残疾人7.42万人,已就业3.28万人,就业率达44%。

### 为盲人搭建就业创业舞台

今年43岁的颜家明,1996年因视网膜脱落致盲,四处求医无果,目前只有些许微弱光感。颜家明进入长沙特殊教育学校学习中医推拿按摩,2000年毕业后进入颐而康,渐渐成长为特色调师。

2020年,颐而康金帆店开业,颜家明在公司支持下,在门店开设特色工作室。他告诉记者,对能力较强的残疾人,公司提供优惠条件和帮助指导,鼓励其创立“工作室”,形成自己的品牌。“点穴正骨是我多年来总结的独特手法,对肩颈调理效果很好,我的工作室就叫点穴正骨工作室。”颜家明说。

点穴正骨工作室开设后,颜家明有了稳定收入。“身为残疾人,能有现在的工作和生活,我真的很知足。”颜家明感慨。

## 只为万家灯火明

### ——记长沙供电分公司变电检修公司变电运维一班

## 好工人 向未来

湖南日报全媒体记者 王亮

当人们安然入眠、进入梦乡时,他们披星戴月,脚踏精神巡视设备;当民众喜庆佳节、团圆欢聚时,他们坚守岗位,时刻准备应急抢险。

这支默默守护万家灯火的队伍,就是湖南省电力有限公司长沙供电分公司变电检修公司变电运维一班(以下简称“变电运维一班”)。在数十年如一日的线工作中,变电运维一班敬业精业,所辖变电站连续23年零事故运行。

4月29日,湖南省庆祝“五一”国际劳动节暨先进集体先进个人表彰大会举行,变电运维一班荣获“全国工人先锋号”称号。

### 敬业: 365天全天候待命

“什么情况?好,我和同事马上过来。”5月9日,记者来到长沙县梨梨变电站,刚和变电运维一班班长刘军沟通没多久,后者接到一个电话,就急急匆匆赶往某变电站现场了。

“我们的工作就是巡视变电站的设备,并进行日常维护、倒闸操作、应急处理,还有新建及改扩建工程设备质量验收和投运等。”刘军介绍,作为输送电能的关键一环,变电站的运行一旦出现问题,将直接影响到民众的日常生活和企业的生产经营。

“压力很大。每天24小时,每年365天,我们始终在待命状态。”刘军说。

## 我省2021年度林长制工作考核结果出炉

湖南日报5月14日讯(全媒体记者 彭雅惠)5月12日,省林长办通报全省2021年度林长制工作考核结果,长沙市、岳阳市、怀化市、湘西土家族苗族自治州被评定为优秀。

2021年7月,我省全面推行林长制,建立省、市、县、乡、村五级林长组织体系,省委、省政府主要领导双挂帅担任总林长。

据了解,我省各地森林覆盖率、森林蓄积量、草原综合植被盖度、湿地保护率等指标,全部列入

作为湖南省残疾人就业创业孵化基地,这些年,颐而康通过创建盲人特色技能工作室等方式,为盲人搭建就业创业舞台。到去年底,已建立盲人特色技能工作室35家。同时,通过“技能助残、平台助残、项目助残”,为盲人员工提供全方位就业创业支持,助力盲人高技术人才专业化、精准化发展。

### “无声”火锅店六成员工为聋人

在长沙万家丽广场7楼,有一家名为“刘一手心”的火锅店。这家餐厅,六成员工是聋人,因而被称为“无声”火锅店。

“刘一手心”火锅店创始人是重庆刘一手餐饮集团刘松,由长沙人罗绍文引进。在这里用餐,呼叫服务员,使用餐桌上的呼叫器;举一举写有“加菜”“碗、筷”等字样手牌,服务员就会第一时间来到顾客身边;与服务员沟通时,把需求写在纸上进行笔谈……

聋人做服务员,能与客人正常沟通吗?罗绍文说:“大部分顾客都能理解,偶尔遇到无法沟通的顾客也没关系,店里还有管理人员等健全人‘救场’。”

24岁的衡阳小伙杨波来店已2年有余。

>>> (下转2版) <<<

这种特殊的工作节奏,2020年入职的邹子欣感触真切:“白天得巡视,夜里要值班;逢年过节,大家都在休息,我们更加忙碌;遇到雨雪大风等恶劣天气,则要反复巡视,时刻准备应急处理。如果是夜里巡视,又碰上雨雪天气,更是‘酸爽’。”

23年来,变电运维一班所辖变电站能够实现零事故运营,背后是一个个起早贪黑、风雨兼程默默奋战在一线的身影。

据悉,2018年长沙电网实施“630攻坚”行动以来,变电运维一班实现安全零事故新投变7台,新投220千伏变电站2座,改扩建5座变电站,新增负荷1503兆瓦,极大缓解了浏阳市、长沙县等地区用电“卡脖子”的问题,确保了民众及黄花机场、京广铁路、广电中心等单位的用电。

### 精业: 转型创新主动有为

变电运维一班共有14人,辖区有14座变电站,工作量非常大。为提升工作效率,变电运维一班积极开展现代设备管理体系建设试点,对所属变电站展开了一系列的智慧化改造。

在各变电站设置智能辅助与在线监测、一键顺控、智能联动系统,实现所有设备远方巡视、一键顺控操作,将原需一天的主变送电操作,大大缩短至半小时;推进电网数字化转型,推广智能巡检,新一代主辅设备监控系统,新技术,实现了应急抢修立即响应,极大提高了抢修服务效率。

刘军告诉记者:“我们虽然是一线的运维工作,但队伍‘含金量’十足,14人中有8人是研究生。这让我们的改造、转型和创新有底气、有能力。”

为提升创新氛围,变电运维一班成立了梨梨QC创新小组,针对工作中遇到的难题进行探讨交流和技术攻关。 >>> (下转2版) <<<